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ДОСЛІДЖЕННЯ МОРФОЛОГО АНАТОМІЧНОЇ БУДОВИ 
ТРАВИ РОДОВИКА ЛІКАРСЬКОГО (SANGUISORBA 
OFFICINALIS L.) 

Вивчено морфолого-аштомічну будову трави родовика лікарського. Для ідентифікації даної сировини 

встановлені основні макро- і мікроскопічні ознаки. 
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ВСТУП 
Родовик лікарський (Sanguisorba off icinalis L.) -

багаторічна рослина родини розові (Rosaceae) з го

ризонтальним кореневищем, що з часом дерев'яніє. 

Стебло пряме, частіше одиночне, вгорі галузисте, все

редині порожнисте. Листки непарноперисті з багать

ма видовжено-яйцеподібними або еліптичними, сер

цеподібними при основі й округлими на верхівці, пил

часто-зубчастими по краю, цупкими темно-зелени

ми зверху і сизуватими знизу листочками. Прикоре

неві листки великі, черешкові, верхні сидячі, менші 

за нижні. Квіти двостатеві, маленькі, темно-пурпу

рові, зібрані на кінці довгих квітконосів у довгасто-

овальні, часом круглі, дуже густі головки. Чашечка 

трироздільна, пелюсток немає. Цвіте у червні - ве

ресні. Плід - однонасінний горішок, вміщений у за

тверділий 4-гранний гіпантій [4, 5,6]. 

Родовик лікарський росте на вологих луках, у ча

гарниках, обабіч боліт, на вогких галявинах і узліс

сях по всій території України (на півдні переважно 

по долинах річок). Вид введений в культуру. Надзем

ну частину родовика лікарського збирають під час 

цвітіння [2, 3]. 

У наукових джерелах літератури недостатньо ін

формації про дослідження надземної частини (тра

ви) родовика лікарського, тому метою наших дослі

джень було вивчити її анатомічну будову і встано

вити діагностичні ознаки листків, стебла, квітки да

ної рослини. 

МАТЕРІАЛИ ТА МЕТОДИ 
Виготовлення мікропрепаратів, макро- і мікро

скопія рослинних об'єктів проводилось загальноприй

нятими методами [1]. Анатомічну будову надземних 
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вегетативних органів та їх частин аналізували по за

гальноприйнятих методиках мікроаналізу на попе

речних зрізах, відпрепарованій епідермі та препара

тах з поверхні. Використовували мікроскоп МС 10 (оку

ляри Х5, Х10,15, об'єктиви Х10, Х40). Мікрофотогра

фії зроблені фотокамерою Samsung PL50 . 

РЕЗУЛЬТАТИ ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ 
Макроскопічні ознаки трави родовика лікар

ського 
Стебла ребристі, порожнисті, галузисті, без опу

шення. Листки непарноперисті, голі, нижні довгоко-

черешкові, верхні - чергові, сидячі, голі з еліптичних 

листочків. Листочки видовжено-яйцеподібні або еліп

тичні з серцеподібною основою і округленою верхів

кою, край пилчасто-зубчастий. Квітки правильні, без

пелюсткові, зібрані у яйцеподібні головки. 

Колір стебел зелений, листочків - знизу сизува

тий, зверху - темно-зелений, квіток - темно-черво

ний або чорно-пурпуровий. Запах слабкий. Смак в'я

жучий. 

Анатомічні діагностичні ознаки трави родо
вика лікарського 

Листок (рис. 1). На препаратах з поверхні сегмен

тів листкової пластинки і прилистків базисні кліти

ни нижньої епідерми (А ) лопатево-кутасті з більш 

чи менш звивистими, тонкими, місцями з чоткопо-

дібно потовщеними стінками. Продихів багато, ано-

моцитного типу, замикаючі клітини великі, найчасті

ше оточені п'ятьма епідермальними клітинами. Ниж

ня епідерма щільно прилягає до губчастої паренхі

ми і найчастіше відділяється разом з нею (рис. 1 А ) . На 

поперечних зрізах (рис. 2) відмічено зануреність про

дихів відносно поверхні базисних клітин. Над жил

ками кутикула утворює поздовжні складочки, які на 

поперечних зрізах виглядають дрібними зубчиками 

[85] 
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Рис. 1. Епідерма листків: нижня (А) і верхня (Б). 

(рис. 2). Клітини верхньої епідерми з прямими або 

ледь хвилястими, тонкими, пористими бічними стін

ками. Зовнішня поверхня епідермальних клітин вкри

та товстим шаром кутикули. В деяких епідермаль

них клітинах, субепідермальних і обкладкових клі

тинах паренхіми спостерігаються друзи (рис. 2). Про-

дихи відсутні. 

Анатомічна будова листкової пластинки дорсо-

вентральна (рис. 2). Стовпчаста паренхіма щільна, 

зазвичай, двошарова. Клітини губчастого мезофілу 

розміщені пухко. По краю листкова пластинка укріп

лена 4-5 шарами пластинчасто-кутовою коленхімою 

(рис. 3). 

Рахіс листка на поперечному зрізі (рис. 3) у верх

ній частині (А ) овальний, із глибоким жолобком на 

абаксіальному боці, з одним центральним провідним 

пучком і двома бічними, що проходять вздовж жо

лобка. В середній частині і при основі рахісу (Б) фор

ма стає ромбічно-округлою, жолобок ширшим, а до 

центрального пучка додаються з кожного боку по 

3-4 пучки, з яких два бічних дорівнюють централь

ному. Під епідермою над провідним пучком - кутова 

Рис. 2. Фрагменти поперечних зрізів сегментів листкової пластинки: 1 - нижня епідерма з зануреними 

продихами; 2 - верхня епідерма з кутикулою; 3 - стовпчастий мезофіл; 4 - друзи; 5 - губчастий мезофіл; 

б - бічна жилка; 7 - кутова коленхіма; 8 - нижня епідерма зі складчастою кутикулою. 

Фармацевтична хімія та фармакогнозія 
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Рис. 3. Край листкової пластинки і зубчик (А), схеми будови верхівкової (Б) 

і середньої (В) частин рахісу. 

Рис. 4. Фрагменти поперечних зрізів стебел: 1 - пластинчасто-кутова коленхіма; 2 - корова 

паренхіма; З - ендодерма; 4 - склеренхіма; 5 - тонкостінна флоема; б - ксилема; 7 - серцевина. 

[87] 
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Рис. 5. Квітколисток (А) і тичинкова нитка (Б). 

коленхіма, пучки з ендодермою і склеренхімною об

кладкою. 

Стебло (рис. 4). Форма стебла у поперечнику оваль

на. На препаратах з поверхні епідерма вузькоклітин-

на, продихи зустрічаються рідко, опушення відсут

нє. Анатомічна будова перехідна - від пучкової до без-

пучкової. В тонких стеблах первинну кору складає 

3-5-шарова пластинчаста коленхіма, яка поступово пе

реходить у пухку коленхіматозну а надалі - у тонко

стінну хлоренхіму. Внутрішній шар кори - ендодерма, 

добре вирізняється на межі з багатошаровою перици-

клічною склеренхімою. її кільце спочатку перерива

ється серцевинними променями, а надалі зливається. 

Провідні пучки відкриті колатеральні, різні за розмі

ром, з'єднані по 2-3 і більше. Ближче до основи стебла 

пучки зливаються (рис. 4). Тонкостінна дрібноклітин

на флоема складає відокремлені ділянки, а ксилема 

утворює суцільне, багатошарове, хвилясте з боку сер

цевини кільце. Вторинні судини великого діаметра. 

Серцевина тонких стебел і квітконосів склада

ється з крупних, округлих клітин, а у потовщених сте

бел частково руйнується, поступово з'являються ве

ликі порожнини (рис. 4). Серед паренхіми серцеви

ни добре виділяються секреторні товстостінні ідіо

бласти з темнуватим вмістом. 

Квітка, (рис. 5). Епідерма квітколистків з пігмен

тованими антоціаном клітинами. Оболонки з части

ми порами, чоткоподібні. Тичинкові нитки опушені 

тонкими волосками. 

ВИСНОВКИ 
Вивчені морфолого-анатомічні ознаки трави ро

довика лікарського та визначені основні морфоло

гічні та структурні анатомічні діагностичні ознаки 

стебла та листка, які будуть використані при розроб

ці проекту методики контролю якості на нову лі

карську рослинну сировину «Родовика лікарського 

трава». 
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